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Ecouri din strana fraţilor. 
Presa întreagă din Ţară a luat act de 

strălucitele noastre serbări religioase dela 
5—7 Octomvrie a. c. Ziarele mari din Capi
tală şi-au trimis la Caransebeş pe cei mai 
dibaci mânuitori de pană, şi toţi până la unul 
au iăcut elogioase aprecieri şi dări de seamă 
despre aceste reuşite serbări. 

E firesc să fim curioşi pe ecoul produs 
de manifestaţiile religioase ale intelectualilor 

Amploarea pe care şi-o dau uniţii în ca
drele congresului nostru noi nu li-am dat-o 
nici pe jumătate. Aici la Caransebeş s'a ţinut 
un congres al intelectualilor mireni ortodoxi. 
De aceea s'a ivit în complexul programului şi 
această problemă, de care ne apropiem cu 
mai multă durere decât a simţit Atanasie după 
1700. Nu i-am deschis ranele, ca să vedem 
acolo ceeace s'au silit să vadă alţi nu de mult 
la şedinţa „Agru"-lui parohial din Blaj. (Ei au 
găsit unirea sfântă, istoria o ştie silită; ei o 
cred mântuitoare, iar istoria o ştie răscolitoare 

noştri mireni în presa (bisericească) a uniţilor, şi desbinătoare până^astăzi.) Nu ne surprinde 
că preşedintele „Agru"-lui vorbeşte şi scrie 
părtinitor pentru unire, deşi d-sa e ministrul 
de justiţie al ţării, e surprinzător că cei ce 
veştejesc „vrajba", nu fac alta decât urîtă 
vrajbă. Iar cât despre memorabilele „serbări 
regale" din Octomvrie anul trecut în Logoj, 

Titlii aceştia sugestivi nu prea seamănă a caracterizarea suferă de lipsa de stil. La Logoj 

Eu unul am luat „Unirea", numerii 41 şi 42, 
şi am cetit: „Frăţie cu vrajbă", „Rosturile 
Sf. Uniri" de Dr Valeriu Pop ministrul justi
ţiei, Preşed. „Agru"-lui şi mai la vale, în 
corpul foii: „Tăciunarii dela Caransebeş" de 
N. Bănăţeanu. 

bine, a frăţie între două strane sau „biserici 
româneşti şi creştine, cele mai apropiate dintre 
toate", cum ar zice d-1 Dr Valeriu Pop mi
nistrul justiţiei, Preşed. „Agru"-lui. 

Frăţia noastră ortodoxă, iubiţi fraţi cu 
mâna întinsă după noi, păstrează în rândurile 
sale cea mai desăvârşită solidaritate şi frăţie, 
în afară, ea luptă, căci totul aici pe pământ e 

anul trecut nu au fost serbări naţionale, regale. 
Regele ortodox al Ţării nu s'a dus expres 
pentru a merge cu catolicii în procesiune eu-
haristică, ci a mers la Logoj ca să asiste Ia 
festivitatea sfinţirii unei catedrale. 

Iar dacă pentru caransebeşeni, cari cei 
dintâi ridică un monument unei feţe bisericeşti, 
„Unirea" —•- organul oficial al unei biserici — 

o continuă luptă; ş'apoi ea are drept ţintă să nu are alt cuvânt decât tăciunari, îi mulţumim, 
lupte împotriva tuturor duşmanilor ortodoxiei Celelalte observaţiuni în jurul acestui monu-
noastre naţionale! Vrajba de care vorbeşte ment sunt baliverne de mahala, pe cari oa-
cinstita „Unire" nu o practicăm nici înăuntru menii serioşi nu le iau în seamă. 
nici în afara zidurilor noastre. Red. F. D. 



Sociologia religioasa. 
De: Prof. C. Rudneanu. 

Sociologia religioasă ia un avânt tot mai 
mare. Studiile ce apar zilnic ne dovedesc, că 
problema religioasă ocupă un loc deosebit în 
societatea umană. 

Sociologi distinşi din apus, caută azi mai 
mult ca oricând să adâncească istoria religiu-
nilor, pentrucă să poată desprinde mai bine acel 
suflu spiritual care animă întreaga lume. 

Misticismul joacă un rol deosebit în viaţa 
oamenilor, acte din cele mai complicate ale 
vieţii sufleteşti nu-şi au explicaţia decât sub 
foffna vie, concretă a religiei. 

Trecutul popoarelor, e determinat în bună 
parte de acest factor esenţial religios, care nu 
poate fi neglijat, indiferent de specialitatea ce-o 
aprofundam. 

Numim mistic spun unii sociologi „relaţiile 
cari ne sunt revelate de experienţa obiectivă a 
fenomenelor şi cari se bazează pe credinţa 
unei acţiuni misterioase a forţelor ascunse". 

Mulţi sociologi azi nu mai consideră cre
dinţele „totemice" ca religii adevărate, fiindcă în 
definiţia „religiei" intră elementul principal de 
„sforţare spontană de a atinge supranaturalul" 
(Spencer: Premières principes) şi Max Müller: 
Introduction à la sciences des religions, Reville: Pro
légomènes à l'histoire des religions. 

Teza aceasta este susţinută şi de şcoala 
antropologică engleză a lu-i Tylor, Spencer, Gitlen. 

Rene' Hubert în „Manual élémentaire de So
ciologie" spune: „există religiuni unde noţiunea 
de zei şi spirite nu sunt, ca de exemplu reli
giile mari ale Indiei : Budhismul şi Jainismul" 
(cf. Kern şi Bergaigne). 

„Sunt religioase toate credinţele cari au o 
distincţiune între lucrurile profane şi lucrurile 
sfinte, cu alte cuvinte cele respectate şi prote
jate de un sistem de interdicţiuni de ordin 
ritual". 

Tylor explică geneza credinţelor religioase 
plecând dela ideea dublului corp şi aceasta în
deosebi la popoarele primitive, de aceea spune, 
că cultul morţilor se bucură de o importanţă 
deosebită, fiindcă la ei fiecare mort e un spirit 
deosebit, care în vis apare în mod real în min
tea primitivului. E. Durkheim (Les formes élé
mentaires de la vie religieuse, Paris, pag. 647) 
şi Le'vy-Brühl (La mentalité primitive, Paris, 
1926) au criticat acest sistem de doctrină a lui 
Tylor, arătând cà ideea de suflet la primitivi 
nu provine dela dublul corp cum o susţinea el, 
primitivul — spun ei — distinge perfect visu
rile de realitate, noţiunile de suflet, spirit şi cult 

al strămoşilor nu ia o formă mai caracteristică 
decât la societăţile deja evoluate (Dwkheim : 
Les formes élémentaires, pp. 78—99). 

Sociologul Durkheim cu şcoala sa mult 
apreciată în toate părţile, a dat lumii savante 
atâtea cercetări de seamă, încât azi mentalitatea 
primitivă, viaţa religioasă a lor e destul de bine 
cunoscută. După acest sociolog esenţa totemis-
mului adică forma materială a zeului sub as
pecte diferite cum îl concepeau e mana (ter
men melazian) aceeaş idee o găsim în Samoa 
la Sioux (Wakan), Iroquezi (Orenda) la Indieni 
(Brahma). 

„Mana — spune H. Hubert şi Mauss (Mé
langes d'histoire des religions, Paris, 1929) •— 
e ceeace face valoarea însuşi a lucrurilor reli
gioase, valoarea magică şi socială a lumii reli
gioase". „Mana e forţa prin excelenţă a lucru
rilor, ea animă întreaga existenţă — ea nu-i 
altceva decât clanul însuş ipostasiat şi repre
zentat prin prizma sufletului, sub auspiciile 
sensibile ale animalului sau vegetalelor, care-i 
totemul". 

Noţiunea de suflet e foarte complexă la 
primitivi, sufletul la ei nu e decât o individua
lizare a principiului totemic. Această credinţă 
apare astfel ca o personificare a manei sociale, 
iar clanul singur se consideră ca descendent 
din strămoşii aceia cari au fost fundatorii cla
nului, animale sau fiinţe hibride, cari au trăit 
în timpuri fabuloase şi au concentrat în ele 
toate puterile totemice. Amintim dintre popoa
rele cari au lăsat omenirii o civilizaţie de mare 
folos, pe Egipteni. Istoria Egiptului e bine 
cunoscută azi datorită istoricului A. Moret: „ZE? 

Nil et la civilisation egyptiene" în vestita colecţie 
„L'evolution de l'humanité" a lui H. Beer. Egip
tenii credeau în mai mulţi zei, cari aveau dife
rite forme şi nume. Elementul religios cel mai 
vechiu sunt insignele divinizate ale zeilor. Zeii 
cei mai însemnaţi au fost: Osiris, Hotus, Râ, 
Amon, Phtah ş. a. Zeul după concepţia egip
teană era compus din două elemente: un corp 
(Zet) care servea de suport formelor zeului pe 
pământ şi un „Ka" elementul „divin ceresc". 
Formele materiale în care zeii au apărut printre 
oameni a evoluat cu timpul. în epoca preis
torică zeul are forma de animal, plantă, obiect. 
La sfârşitul dinastiei Il-a apar forme cari au 
corpuri omeneşti cu capul vechiului animal 
— „totemul".^ 

Sociologii cari s'au ocupat de elementul 
religios al diferitelor popoare din trecutul înde
părtat au găsit adevărul atât de mult accentuat 
că toate credinţele religioase au un izvor comun: 
puterea supranaturală. Şi atunci elementul 



supranatural trebue luat de bază în studiul 
societăţilor umane. 

Ştiinţa românească ar progresa foarte mult, 
şi studiul teologiei ar profita enorm de mult 
dacă s'ar da tineretului şi publicului nostru în 
general o carte bună de „Sociologie religioasă1' şi 
o „Istorie a religiunilor", ele ar face ca studiul 
atât de iubit al sociologiei şi istoriei să fie mai 
bine înţeles, s'ar face şi din punct de vedere 
social un mare bine fiindcă s'ar distruge legenda 
interpretării materiale a istoriei — am da lovi
tura de moarte materialismului istoric atât de 
venerat la noi de atâţia neînţelegători ai vieţii 
spirituale. Istoria omenirii va fi înţeleasă mai 
bine, iar fenomenele istorice vor suferi o inter
pretare mai bună, mai apropiată de adevăr, e 
bine să ştim că în nici un domeniu individual 
personalitatea creatoare nu a însemnat mai puţin 
deeât în credinţa religioasă. Sociologul P. Olt-
mare spune: „Religia e mai subiectivă decât arta 
şi limbajul, fiindcă în aceste din urmă omul se 
exprimă cu mijloacele împrumutate din lumea din 
afară11. în Japonia de exemplu împăratul e în
dumnezeit, în alte părţi Dumnezeu se coboară 
pe pământ şi-i ajută pe oameni, de aceea „istoria 
umanităţii cu nădejdiile şi disperările ei, nicăiri nu 
poate fi citită mai uşor, mai plastic decât în istoria 
religiilor. Individualităţile creatoare şi massele, cari 
au orbecăit în umbră îşi au sufletele sculptate în 
marmora albă a religiilor, care ne-au rămas dela 
ei" (P. Oltmare). 

Se cuvine, deci să le descifrăm şi să le înţe
legem pe deplin! 

Biser ica Banatului , 
Cuvântare rostită de d-1 Dr CORNEL CORNEANU în şedinţa 
a treia, din 15 Octomvrie 1935, a Congresului naţional 

bisericesc din Bucureşti. 

Sanctitatea Voastră, 
Mărit congres, 

Cel mai de căpetenie postulat al Banatului, 
imit pe veci cu ţara mamă, este: restaurarea 
istoricei-vlădicii a Timişorii. 

După apostasia de acum două veacuri şi 
jumătate a mitropolitului Atanasie al Albei-Iulia, 
bănăţenii se încadrează în mod firesc în bise
rica coreligionarilor sârbi, care se transformă 
fără zăbavă în opresori şi înverşunaţi desna-
ţionalizatori. Banatul românesc, care a îndurat 
în cursul veacurilor atâtea năvăliri păgâne şi 
eterodoxe, rezistă. Luptele ce încep pentru 
apărarea legii, şi prin ea pentru conservarea 

neamului, constitue cele mai glorioase etape în 
istoria acestei provincii. Ele culminează în 
adunarea din 15 Iunie 1848 dela Logoj, când 
cei 20,000 bănăţeni conduşi de Eutimie Murgu, 
aleg vlădică al Timişorii pe protopopul Dimitrie 
Stoichescu, iar de episcop al Caransebeşului pe 
Ignatie Vuia. 

Politica Vienei favorizează însă pe sârbi. 
Şi cruciada pentru izbăvirea bisericii ro

mâneşti începe. In fruntea ei se situează pro
videnţialul ierarh Andrei Şaguna, proptit de 
Andrei Mocsonyi, Emanoil Gozsdu, Vicenţiu 
Babeş, Ioan Popasu, Nicolae Popea... Se scurg 
16 ani de grele, dar însufleţite lupte. Se iro
sesc energii, se cheltuesc averi, se topesc 
vieţi şi biruinţa întânzie mereu. In sfârşit ea 
se iveşte în preajma Naşterii Mântuitorului din 
1864. Dar fără episcopia Timişorii. Se 
restaurează mitropolia Ardealului şi Banatului, 
având ca eparhii sufragane cea a Aradului şi 
cea a Caransebeşului. ' Noul mitropolit Andrei 
Şaguna, copleşit de întemeiată bucurie creşti
nească, esclamă în cea dintâi a sa pastorală 
Nr 3 din 25 Decemvrie 1864 dimpreună cu 
Psalmistul: „veselească-se inima celor ce caută 
spre Domnul. Căutaţi pe Domnul şi vă întă
riţi, căutaţi faţa lui pururea, aduceţi-vă aminte 
de minunile lui, de minunile şi judecăţile gurei 
lui." (Ps. 104, v. 1—5). 

Această carte pastorală a „bucuriei şi a 
păcii, a prisosinţii în nădejde cu puterea Duhu
lui sfânt," „întrupează — până la altă rându-
ială ce va urma în ciWănd..." „comunele bise
riceşti din protopopiatele bănăţene: Hasiaş, 
Lipova, Timişoara, Cienâd, Chichinda,.şi Beci* 
cherec Ia eparhia Aradului". Dar această nouă 
şi atât de mult aşteptată „rânduială" ñ'a mai 
urmat, deşi Şaguna depunea permanente stă
ruinţe pentru realizarea ei. El testează şi 25,000 
florini pentru episcopia Timişorii, pe care în 
proiectul său de reorganizare bisericească a 
„Daciei ripensis", o vedea reînviată. El cunoşr 
tea mai bine decât oricare altul sufletul bănă
ţean. El ştia, că acest suflet a reclamat şi va 
reclama întotdeauna o unitate eclesiástica pen
tru Banat. De aceea şi solidarizează în cel 
dintâi congres naţional-bisericesc dela 1868 
întreaga suflare ortodoxă de dincoaci de Carpaţi 
pentru „restaurarea anticei episcopii române 
din Timişoara, iar până la deslegarea finală se 
hotăreşte înfiinţarea numai decât a unui Con-
sistor separat propriu în Timişoara, supus 
episcopului din Arad." (Concluzui Nr 102 din 
3/15 Oct. 1868). Congresele din 1870 şi 1874 
cu concluzele Nr 26 respectiv 55 „îndrumă 
Consistorul mitropolitan să continue cu adu> 



narea şi întregirea datelor statistice şi să facă 
un proiect meritorial" pentru reactivarea epis
copiei, a cărei „realizare în principiu" se de
cretează în congresul din 1878 prin concluzul 
Nr 242, „avizându-se consistorul mitropolitan 
să elaboreze un plan exact şi detailat asupra 
modului şi tuturor condiţiunilor de înfăptuire 
practică şi neamânată a eparhiei Timişorii şi 
acela să-1 subştearnă celui mai deaproape 
congres, în caz de oportunitate chiar şi cu 
exoperândul consens al potestăţii de stat." 

„Cazul de oportunitate" însă nu s'a ivit. 
De aceea congresele ce s'au succedat au fost 
nevoite să se ocupe în baza hotărîrilor sinoa
delor eparhiale dela Arad (1880—1898) şi dela 
Caransebeş (1895) numai cu acest plan de 
organizare, rămânând congresului naţional bi
sericesc din 1900 îndatorirea, ca prin conclu
zul Nr 64 să „decidă înfiinţarea a trei eparhii 
noui pe teritorul mitropoliei şi anume: una cu 
reşedinţa în Timişoara, alta cu reşedinţa în 
Oradea şi a treia la Cluj şi să însărcineze 
consistorul mitropolitan, ca să arate mijloa
cele şi garanţiile de înfiinţare şi susţinere a lor..." 

In acest congres marele bănăţean Vicenţiu 
Babeş enunţă: „nicăiri nu sunt atât de mari 
eparhiile ca la noi. Cele şapte eparhii ale 
sârbilor nu sunt cât o episcopie de ale 
noastre. In România sunt mărişoare eparhiile, 
dar acolo episcopii au şi.... arhierei ajutători, 
împrejurările sunt grele şi ne trebue generali. 
Şaguna în testamentul său de aceea a lă
sat fondul nouilor eparhii, ca să le înfiinţăm. 
Având bazele, trebue să continuăm edificiul. 
Virtuţile înalţă biserică, nu numai banii. Să nu 
ne legăm absolut numai de materie. Noi tre
bue şi putem face episcopii noi.... Dela va
loarea oamenilor atârnă corporaţiunea, nu dela 
numărul lor. Oameni să fim şi putem totul 
esopera, căci e în interesul nostru şi al statu
lui. Solidari să fim! Să vrem şi vom putea. 
Spirit şi avânt să avem, mijloacele vor incurge... 

Aceste principii ne călăuzesc şi astăzi, 
după 35 de ani, pe noi bănăţenii şi doresc 
din toată inima, ca şi măritul congres naţional 
bisericesc al României întregite, să fie pătruns 
de marele spirit al genialului Vicenţiu Babeş. 

„Cu un pas înainte în efeptuirea conclu-
zului Nr 64 din 1900, acum în privinţa terito-
rului şi a cheii de împărţire a fondurilor şi 
fundaţiunilor între episcopiile vechi existânde 
şi între cele nouă înfiinţânde... „congresul din 
1909 sub Nr prot. 67 stabileşte teritoriul noilor 
episcopii, înglobând la eparhia Timişorii pro
topopiatele Timişoara, Comloşul bănăţean, Pan-

ciova, Vârşeţ, Ciacova şi Buziaş şi comunele 
aparţinătoare judeţului Timiş din protopopiatele 
Belinţuiui şi Lipovei. 

Congresul din 1920 sub Nr 58 reînfiin
ţează episcopiile dela Oradea şi Cluj, iar 
privitor la cea din Timişoara are următoarea 
deciziune: „se va executa după încheierea 
păcii generale". Şi într'adevăr congresul din 
1921 cu concluzul Nr 58 „îndatorează consi
storul mitropolitan să întreprindă paşii necesari 
şi pentru inactivarea episcopiei Timişorii şi 
să esmită imediat un delegat al său, care în 
vederea constituirii sinodului eparhial să aron
deze cercurile electorale, să îndeplinească ale
gerile şi să convoce sinodul eparhial, care va 
avea să aleagă pe noul episcop şi pe asesorii 
consistoriali. Paralel va interveni la înaltul 
guvern pentru recunoaşterea şi înmatricularea 
în lege şi a episcopiei din Timişoara". Con
sistorul mitropolitan prin decisiunea sa Nr 
383 M. din 22 Noemvrie 1921 concrede exe
cutarea acestui concluz părintelui secretar al 
consistorului mitropolitan Lazăr Triteanu, iar 
după alegerea Sfinţiei sale de episcop al Ro
manului, părintelui protopop Dr Gheorghe 
Popoviei, asesor mitropolitan. Consistorul die
cezan din Caransebeş înaintează sub Nr 2960 
B. din 27 August 1922 consistorului mitro
politan tabloul comunelor bisericeşti din epar
hia Caransebeşului care urmează să aparţină 
episcopiei Timişorii. 

Prin adresa No. 383 M. din 1921 mitro
polia Ardealului şi Banatului a intervenit la 
Onor. minister al cultelor „să binevoiască a 
prezenta Corpurilor Legiuitoare, chiar în pro
xima sesiune, un articol de lege prin care să 
se recunoască reînfiinţarea episcopiei ort. rom. 
din Timişoara, decretată de forurile bisericeşti 
cu cădere inarticolându-se în legile ţării. 
Guvernul n'a satisfăcut încă această cerere a 
Românilor bănăţeni, pe care ei nu încetează de 
a-o repeta cu insistenţă de mai bine de un 
secol. înaintea ochilor mei sufleteşti se pro
iectează sutele de adunări naţionale, în cari s'a 
topit atâta energie bănăţeană pentru visul neîm- , 
plinit nici în ţara întregită a poporului bănă
ţean. Şi atunci îmi pun fireasca întrebare, cu 
ce a păcătuit acest Banat faţă de neamul ro
mânesc, care nici acum, după unirea lui cea 
mare şi vecinică, nu-i hărăzeşte imperiul duhov
nicesc realizator de abundentă rodire creşti
nească între frontierele sale istorice şi geogra
fice? Şi Bucovina şi Basarabia şi Ardealul 
şi-au realizat toate postulatele naţionale, cultu
rale, sociale şi economice. Numai Banatul a 
rămas sfâşiat în două, iar cel românesc nu-şi 



poate reaUza nici măcar dezideratul, .pe care 
Şaguna încă ia 26 Iulie 1863 îi propusese 
cancelariei aulice : episcopia Timişorii. Legea 
pentru organizarea bisericii ort. rom. din 1925 
nu dă Banatului şi a doua a sa istorică episco
pie. Zadafnice sunt intervenţiile din 1924, pct. 
42, din 1927, pct. 37, şi din 1933 ale con
gresului naţional bisericesc pentru accelerarea 
şi punerea in activare a episcopiei de Timişoara, 
zadarnice au rămas şi repetatele intervenţii ale 
diferitelor instituţiuni şi oameni de seamă ai 
provinciei noastre. 

Copleşiţi de răspunderea ce o au în faţa 
lui Dumnezeu şi în faţa istoriei, bănăţenii se 
adună din. nou la 22 Sept. 1935 într'o impo
zanta adunare naţională la Timişoara şi cer 
acum pentru ultima oară, „decretarea prinţf o 
lege a fiinţării episcopiei ort. rom. a Timişorii". 
Ei cedează nouii episcopii pestă 5 jug. pământ, 
în centrul oraşului, pe care urmează să clădească 
tot ei, din prisosul lor, o biserică catediale 
monumentală, palatul consistorial cu cel puţin 
2 etaje, localul Academiei teologice, palatul 
episcopesc şi o casă pentru preoţii şi funcţio
narii consistoriali. Şi ei mai asigură statului, pe 
timp nedeterminat, toate cheltuelile materiale, 
încopciate cu susţinerea acestei episcopii, 
pană ce statul va binevoi, ca din cota de 3 
miliarde cu care Banatul contribue la bugetul 
ţării să rezerve 2 milioane şi pentru susţinerea 
episcopiei Timişorii. 

Mărit congres, 

In Timişoara au păstorit cu vrednicie, încă 
din cele mai cărunte vremuri, ierarhi realizatori 
de consolidată viaţă duhovnicească şi româ
nească. Dipticul lor este ilustrat cu mitropolitul 
Iosif, mort înainte de pârjolul turcesc dela 
1552 şi înmormântat la mănăstirea din Partoş, 
cu cel al mitropolitului Neofit (1608—1613), al 
episcopilor Mihail (1686—1687), Vasile (1688), 
Vasile (1692—1693), loanichie (1716) ş. a. 
Această veche vlădicie, ca şi cea a Caranse
beşului, aparţinea jurisdicţiunii mitropoliei dela 
Severin cu sediul la mănăstirea Vodiţa de 
lângă Mehadia. Titularii ei stăpâneau odinioară 
Banatul întreg, şi cel al Olteniei şi cel al Seve-
rinului şi cel al Timişului. După încetarea ei, 
în veacul al XV-lea, episcopul român al Timi
şorii şi-a achiziţionat titlul de mitropolit al 
Banatului1)- Emblema vlădiciei Timişorii, corbul, 
identică cu cea a Ungrovlahiei, ce străluceşte 
pe reşedinţa episcopească, îi vădeşte originea. 

1) N. Popea: „Vechea mitropolie*... p. 6». Dr G. Popovici, 
p. 227 etc. 

Năvălirile turceşti, cmropirea sârbească, pri
goana austriaca şi ungurească i-au sfărâmat 
viaţa. Dar n 'au pu tu t înăbuşi vigoarea româ
nească, ce a izbucnit cu atâta elan la 1716 
din partea ep iscopulu i valah ioanichie, inde
pendent de sârbi, şi cea a judelui cetăţenesc 
Nicolae M u n t e a n u 3 ) şi nici cea odraslită peste 
două veacuri a întregului Banat, care cere sta
tornic: reînvierea. 

Această reînviere o reclamă şi cel al doilea 
oraş din ţară: Timişoara, cu episcopie romano-
catoiică, sârbească şi ca vicariat greco-catolic 
şi caretrebuie transformată în citadelă nebiruită a 
românismului defa graniţa de vest. Fruntariile 
se clatină, căci iredentismul este livrat de 
industria şi comerţul străin, de presa interna
ţională, de asociaţiile şi aşezămintele potrivnice 
ideii de stat unitar român şi de scăderile tot 
mai accentuate ale elementului dominant, care 
nici în al 17-lea an al unirii nu şi-a trasat încă 
o politică bine închegată faţă de minoritarii, cari 
îşi văd rosturile lor dincolo de hotare. Plăgile 
sociale, sectele religioase, descreşterea popula-
ţiunii, destrămarea raporturilor dintre straturile 
sociale şi luptele confesionale şi politice reclamă 
imperios constituirea puternicului stăvilar naţio
nal şi etic pentru mântuirea Banatului. 

Numai episcopia, ca instituţiune dumne
zeiască, poate oblădui destinele şi aspiraţiile 
naţionale, culturale, sociale şi canonice ale 
acestei provincii, atât de expusă curentelor 
distrugătoare de neam autohton pe aceste plaiuri, 
întotdeauna roditoare de alese virtuţi. 

A lăsa fără fortăreţe sufleteşti brâul de 
oţel, ce-1 construeşte zi de zi conştiinţa naţio
nală pe ţărmurii din stânga Tisei, despărţi
toare pe veci a două neamuri potrivnice, consti-
tue cea mai abominală şi inconştientă trădare. 
Extremele acestui brâu trebue consolidate 
prin două vlădicii, la Maramureş şi la Timi
şoara, difuzoare de creatoare şi întăritoare 
viaţă naţională şi religioasă. 

Bunul român şi creştin, dl Stelian Popescu, 
vorbind la începutul acestei şedinţe despre 
urmările nefaste ale „Concordatului", încheiat 
la 1927 cu sf. scaun dela Roma, în vederea 
reglementării raporturilor dintre biserică şi 
statul român, conclude „că acest concordat este 
în părţile lui cele mai importante o operă a ungu
rilor din Ungaria, că actualul cap al bisericii 
catolice este iniţiatorul şi susţinătorul acţiunii 
revizioniste maghiare şi că însuşi Christos a 
fost coborît de către papa la rolul de paznic 
al coroanei maghiare şi de restaurator al 



Ungariei milenare. Iar mitropolia unită a Bla
jului cu diecezele Logoj, Oradea şi Cluj sunt 
menţinute în publicaţiunile oficioase ale bise
ricii catolice maghiare, apărute cu binecuvân
tarea papei, în cadrele Ungariei. ...Unul dintre 
episcopii catolici ai Transilvaniei ordonă, ca 
rugăciunile din toate bisericile eparhiei lui să 
se facă pentru eliberarea ungurilor ardeleni de 
sub jugul românesc"... 

Cu această Romă, cu acest episcopat ca
tolic se solidarizează şi episcopatul unit, când 
unul dintre membrii săi, declară acum un an 
— 7 Octomvrie 1934 — î n congresul festiv din 
Logoj al Agru-îui: „noi suntem un avantpost 
al Romei eterne. Azi ne-am măsurat puterile, 
dând dovadă de multă disciplină. Aceasta este 
calea noastră de propagandă şi de a cuceri 
credincioşi. Şi noi nu avem altă cale. Este 
prima dată, când se întruneşte episcopatul 
catolic într'o superbă solidaritate..." 

Episcopia unită dela Logoj, înfiinţată la 
1853 de Curtea din Viena pentru a distruge 
şi în Banat temelia unităţii legii româneşti, nu
mără în provincia noastră 29.000 suflete, deci 
mai puţine decât în cel mai mic din cele 17 
protopopiate ortodoxe române. Şi cu toate 
acestea acestei episcopii statul român generos 
îi admite vicariat în Timişoara. 

Rostul acestei episcopii îl defineşte atât 
de plastic însuşi prea sfinţitul episcop al lo
cului, când declară în faţa ţării: „aceasta este 
calea noastră de propagandă şi de a cuceri 
credincioşi. . ." spre a-i aservi „episcopatului 
catolic, întrunit într'o superbă solidaritate..." 

In faţa acestei evidente tendinţe de expan
siune catolică, biserica dominantă a statului 
se gândeşte să dărâme şi nu să înalţe noi 
altare de credinţă strămoşească. Vise pare, 
sfinţiţi părinţi şi venerabili fraţi, că pentru cei 
14 milioane dreptcredincioşi ai ţării sunt sufi
ciente cele 18 episcopii atunci, când greco cato
licii cu un milion şi trei sute mii credincioşi sunt 
păstoriţi de cinci vlădici? Obiecţionaţi, din mo
tive bugetare, înfiinţarea unor noi parohii 
ortodoxe, când cei 18 greco catolici din Jim-
bolia, cei 26 din Caransebeş, cei 15 din Făget 
reclamă parohie independentă şi când protopo
piatul Torontalului numără 3866 credincioşi, 
iar comuna bisericească Centrală din Logoj 
1289 suflete. 

In faţa „acestei pâini calde a dragostei 
creştineşti, a iubirii de frate şi a mânii în
t inse . . ." cum spunea alaltăeri la Blaj preşe
dintele Agrului, măritul congres naţional bise
ricesc mai ezită oare să îndeplinească integral 

testamentul lui Şaguna privitor la biserica 
Banatului ? 

Dacă da, atunci vom restaura noi, prin mintea, 
prin inima şi prin braţele noastre vechea noa
stră episcopie a Timişorii, sub oblăduirea în
ţeleaptă a înalt Prea Sfinţitului nostru mitro
polit Nicolae, care din clipa sfântului jurământ 
depus acum 15 ani în mausoleul Răşinarilor, a 
rămas statornic, ca şi noi, în credinţa şaguniană. 

(Urmează) 

Congresul asociaţiei clerului „ A , Şaguna 1 1 . 
„Se semnalează din multe părţi ma-

nifestaţiuni, dacă nu ostile, cel puţin ne
favorabile clerului; dacă noi am fi fost 
conştienţi de misiunea şi puterea noastră, 
astfel de manifestaţiuni nu se puteau 
petrece". 

Prea Sfinţitul Vasile 

în cadrul praznicului din Caransebeş s'a 
ţinut Duminecă şi Luni congresul anual al aso
ciaţiei „Andrei Şaguna" a clerului din Mitro
polia noastră. Participanţi excepţional de mulţi, 
arată vremuri excepţionale. Importanţa i-a fost 
subliniată de prezenţa permanentă a I. P. S. 
mitropolit Nicolae, PP. SS. părinţi Vasile şi Andrei 
şi a distinşilor conducători ai F. O. R.-ului în 
frunte cu d-1 prof. dr Sextil Puşcariu. O atmo
sferă de înaltă sărbătoare accentuând importanţa 
clerului constituit în congresul asociaţiei sale. 
După lungi şi frumoase discuţiuni s'a votat o 
moţiune cuprinzând doleanţele şi revendicările 
clerului din mitropolie. Moţiunea de altcum cu
noscută şi din congrese de secţii, s'a înaintat 
la cei în drept şi s'a publicat prin presă. 

Preşedintele asociaţiei şi al congresului, 
Prea Cucernicul păr. prot. Dr Gh. Ciuhandu. 
a deschis congresul printr'o cuvântare care ar 
fi putut suplini toate desbaterile şi moţiunea. 
Mi-a tăcut impresia, că un mare şi priceput 
doftor a supus corpul unui bolnav sub razele 
Roentgen, documentând fibră de fibră, părţile 
bolnave şi sănătoase. Prea Cucernicul preşedintc-
cu o abea perceptibilă nuanţă a lăsat să se în
ţeleagă, că agonia corpului clerului, este egală 
cu eroul dintr'o tragedie, care mai figurează în 
actul final. Ca şî un mare doftor pus în faţa 
epuizării ştiinţei sale, administrează pacientului 
marea doftorie a credinţei în Iisus. 

Prea Cucernicul preşedinte a dat o indicaţie 
congresului, care durere, n'a fost urmată şi re
zultatul a fost o întâlnire oficială a clerului 
repetată an de an, cu aceleaş rezultate pe cari 
le vedem şi le trăim. 



Scriind aceste rânduri, nu angajez „Foaia 
Diecezană" şi nici pe nimeni, ci sunt impre-
siunile că nu am apucat pe calea cea mai 
scurtă pentru revendicarea celui mai înalt pos
tulat : stima şi aprecierea înlăuntru şi înafară. Mai 
fac o declaraţie: subscriu tără nici o rezervă 
moţiunea, căci într'adevăr cuprinde toate neca
zurile şi drepturile noastre spirituale şi mate
riale. Cred însă, că — cinstitul congres ocu-
pându-se în bună parte cu cele materiale — 
moţiunea noastră va fi un act ce cuprinde un 
număr mat mult în registrele de intrare şi ieşire 
a autorităţilor unde se vor înainta; răspunsul 
verbal va fi un panegiric, ori hârtia cu nu
mărul de înregistrare, buletinul de înmormântare. 
Măcar că moţiunea noastră cuprinde purul ade
văr, măcar că toată lumea recunoaşte că preotul 
ca să poată să-şi agonisească bucata de pâne, 
face munca cea mai umilitoare, din care de 
multe ori iese nu prea de laudă, totuş niciodată 
noi n'am aflat o rezolvire dreaptă a nevoilor 
noastre de existenţă. 

Şi iată pentru ce. 
Prea sfinţitul Vasile ne spunea în congres: 

„... dacă am ti post conştienţi de misiunea şi 
puterea noastră..." şi într'o replică „.. .preo-
ţimea trebuie să facă totul să se impună şi nu 
numai Să impună..." 

Iar într'un mic incident în cursul desbate-
rilor din congres, o bună parte din sală aplauda 
o propunere, ca după câteva minute să aplaude 
exact contrarul. Apoi dureroasa şi jenanta dis
tanţă, ce se observa în cursul zilelor între preot 
şi preot, felul răzleţit cum păşeau şi alte amă
nunte amărâte dovedesc că la noi stăpâneşte o 
totală lipsă de solidaritate şi interesul frăţesc creş
tinesc unul faţă de altul. Foarte puţini, sau nici 
unui, nu ne dăm silinţa a ne apropia pe fra
tele nostru preot — om — creştin — împreună 
slujitor — fiu al bisericii sau oricum l-am 
numi. Sunt, cred, foarte multe cazuri, că preoţii 
vecini cu parohiile nu se văd cu lunile ori şi 
mai rău. Nu purtăm deloc grija unul altuia 
întru cele trăţeşti şi congresele sau rarele în
tâlniri în conferinţe şi aiurea ne dovedesc cu 
prisosinţă că material şi spiritual trebue să um
blăm pe acelaş drum şi să ne întâlnim în ace-
laş punct. Pe unul dintre fraţi ce a căzut într'o 
greşală, ce omeneşte e posibilă, în loc să-1 îm
brăţişăm cu dragoste, să-J dojenim frăţeşte, să 
aflăm mijloacele de repararea greşelii, noi ne 
întrecem cu mirenii să fim cei dintâi, ce arun
căm cele mai multe pietre după el. 

Preotul din zilele noastre trăeşte în parohia 
sa în cele. mai multe cazuri izolat de cercul 

modest intelectual al parohiei. Rare sunt cazurile 
unde preotul trăeşte în armonie cu învăţătorul. 
Fatal se retranşează într'o izolare, ce-1 influen
ţează până chiar la ocolirea fraţilor săi preoţi 
din parohiile vecine. în felul acesta o întrunire 
este un eveniment care-1 covârşeşte, îi apasă 
greu individualitatea şi fatal o înconjoră. Apoi 
în izolarea sa, trăind numai cu sine şi pentru 
sine, se simte încetul cuprins de greşala invi
diei faţă de individualitatea semenului său şi 
stă aşadar gata cu piatra în mână pentru a lovi. 

încă un fapt de congres. 
S'a putut remarca că desbaterile au fQst 

conduse de fraţii ardeleni şi dacă nu lua cu
vântul Prea Onoratul Domn asesor Romul G. 
Ancuşa, noi eram gata să subscriem o propu
nere cu totul opusă realităţilor din eparhia 
noastră. Clerul eparhiei noastre a vorbit printr'un 
singur membru. Ne-am dat un certificat pe cât 
de dureros pe atât de neadevărat. Dar efectul 
izolării noastre şi — să fiu ertat — lipsa con
ştiinţei puterii noastre s'a reoglindit fidel în sala 
congresului. Preoţii noştri se asemănau cu copiii 
ţinuţi în strictă izolare de părinţi severi şi aduşi 
în şcoală în prima zi între mulţime de copii. 
Timizi, stingheri, oarecum speriaţi. 

Şi încă ceva. 
Părintele Ancuşa printr'o documentată contra 

propunere a corectat moţiunea — redactată în 
Sibiu sau altundeva în eparhiile ardelene, în 
punctele ce se ocuplţu de sesiuni, de ştolă şi 
bir — aşa cum realitatea noastră cere. Din 
discuţii a mai reeşit că în eparhiile ardelene, 
un preot la sat cu patru gradaţii, are peste 
4000 lei lunar, până când la noi, un preot cu 
aceleaş gradaţii şi studii, la sat, nu întrece 
maximul de 3000 lei lunar. Cauza acestei dife
renţe se explică de mulţi în diferite feluri. 
Ceeace interesează, e că la noi stăpâneşte cu 
totul altă stare decât la ardeleni şi deci un 
congres al secţiei noastre, ar fi fost foarte ni
merit, în zilele congresului general. 

in concluzie, vremurile grele în cari trăim, 
ne poruncesc o schimbare hotărâtoare^ â pote
cilor noastre răzleţite. Se impune activarea vir
tuţilor creştine între noi. Trebue să: spargem 
zidul chinezesc pe care l-am zidit în jurul 
nostru. Pentru porunca Mântuitorului Iisus 
Hristos, să ne iubim unii pe alţii, să ne încu
rajăm, să ne apărăm să fim fraţi duhovniceşti. 
învăţăturile lui Iisus să le activăm mai întâi 
între noi- Căci dacă nu ne iubim fraţii îm
preună slujitori, nu ne putem iubi păstoriţii. 
Dacă nu iubim păstoriţii suntem fără rost. Iar 



dacă no! înşine dovedim npsa rostului, HU avem 
nici u n drept de revendicat. 

Congresul nostru ar ¡i iost cei mai fericit 
moment de a făgădui că prin iubirea frăţească 
sinceră, desinteresată, fără deosebire de vârstă, 
poziţie şi loc, vom fi solidari în cele spirituale 
şi în cele materiale. 

Numai aşa ne impunem în afară şi înlă-
untru. Altcum vrednici suntem de soartă. 

Pr. Traian Constantin. 

Propaganda antireligioasă în 
Rusia Sovietică. 

(Cont inuare din Nr. 40). De : Vlăduceanu Victor. 

în Februarie 1922, profitând de împreju
rarea că în Rusia fusese foamete mare, guver
nul sovietic, sub pretext că vine în ajutorul 
celor săraci şi înfometaţi, a decretat confiscarea 
odoarelor bisericeşti. 

în urma acestui fapt, s'au făcut unanime 
proteste, atât din partea'clerului cât şi a cre
dincioşilor după cum se vede din însăşi mărtu
risirile bolşevicilor, publicate în ziarul Pravda 
din 4 Aprilie 1922 1 ): „ . . .noi subsemnaţii 
membrii ai bisericii ortodoxe ruse, considerăm 
ca o datorie morală, de a protesta pe toate 
căile contra hotărârii luate, de a se confisca 
obiectele preţioase bisericeşti. Rugăm cu insis
tenţă să se abroge susmenţionata decizie, care 
jigneşte adânc sentimentul religios a milioane 
de credincioşi, fiind în contrazicere şi cu prin
cipiul libertăţii cultului religios, votat de con
stituţia sovietică.. . etc." 

Totuşi decretul de confiscare s'a executat, 
dând naştere la cele mai mari cruzimi. între 
ţăranii cari apărau averile bisericeşti şi între 
armata roşie a avut loc un răsboiu civil din 
cele mai sângeroase. Viaţa nu mai însemna 
nimic; altarele şi icoanele erau profanate iar 
pe străzile din jurul bisericilor, zăceau cadav
rele credincioşilor. 

In faţa acestor cumplite persecuţii, o parte 
din clerul ortodox a început să şovăească, îm
părtăşind diferite vederi politice, formându-se 
astfel trei grupări bisericeşti şi anume: 

1. „Biserica Veche" ai cărei credincioşi şi 
slujitori luptau pentru adevărata credinţă creş
tină ortodoxă, denumiţi fiind „Negrii". 

2. „Renaşterea bisericească" formată din 
ucraineni, cari cereau Ucraina independentă, 
denumiţi „Galbeni* şi 

1) Cf. op. cit. 

3. „Biserica Vie" aşa numiţi „jivişti" şi 
„roşii", ai căror preoţi eutu recrutaţi din rân
durile a g e n ţ i J o i p o l i ţ i e i secrete G. P. U . şi din 
toţi preoţii îndepărtaţi din biserică, care orga
nizare desaprobâ contrarevoluţia şi salută pai ti-
dul comunis t , care deşi nu crede în Hristos, 
îndeplineşte totuşi misiunea acestuia pe pământ, 
declarând: „După cum biserica ţaristă a servit 
pe ţar în t impul râsboiului, aşa şi „biserica vie" 
serveşte a c u m guvernul sovietic. 

Hotărârea decretului din 23 Ianuarie 1918, 
prin care se dispune separarea bisericii de stat 
şi a şcolii de biserică, a fost primită şi în cons
tituţia republicii federative ruse din 1925. Arti
colul IV sumă 2 ) : „Pentru a asigura muncitori
lor o iactică libertate de conştiinţă, se separă 
biserica de stat şi şcoala de biserică. Liberta
tea propagandei religioase şi antireligioase, se 
garantează fiecărui cetăţean. 

Propaganda antireligioasă face paite inte
grantă din programul bolşevic şi prin urmare 
ea nu este numai sprijinită de autorităţi, ci este 
o propagandă oficială. 

Cu toată brutalizarea bisericii şi religiei, 
timpul până la anul 1928-1929, până la apli
carea planului quinquinal, se poate privi drept 
period de toleranţă religioasă în republica fede
rativă sovietică. In 1930 începe lupta pentru 
des fi ii nţarea re I igiei; --a biserici i. Prin regtrlâirientui 1 
despre asociaţiile religioase din 8 Aprilie 1929, 
se introduc multe restricţiuni taţă de dispoziţiile 
anterioare. Astfel: libertatea religioasă o reduce 
la actele cultului; Dumineca a fost desfiinţată ca 
zi de repaus şi înlocuită prin săptămână neîn
treruptă. Este strict interzis la toţi funcţionarii 
guvernului de a frecventa biserica, sub pedeap
sa de a fi fără de foc, şi fără de locuinţă. 
Articolul IV sună 3). „Pentru a asigura muncitori
lor libertatea factică de conştiinţă, se separă bise
rica de stat şi şcoala de biserică. Se recunoaşte 
tuturor cetăţenilor libertatea profesiunilor religi
oase şi a propagandei antireligioase". Compa
rând decretul din Ianuarie 1825 cu cel din 1929 
observăm: Decretul din 1925 admitea libertatea 
propagandei religioase şi antireligioase; cel din 
1929 admite numai , propaganda antireligioasă. 
„Deacum înainte orice propagandă şi agitaţiune, 
a celor cu convingeri religioase, nu se mai 
poate privi drept activitate admisă de lege. Pro
paganda religioasă nu este admisă; profesiune 
de credinţă dar nu propagandă" scrie revista 
Bezbojnic din 6 Februarie 1930, comentând art. 
IV al constituţiei modificat în 1929. (Urmează) 

2). cf. Q. Tarangul „Lupta religiei dela răsboiu încoace" 
pag. 178. 

3). cf. op. cit. 



Vîzîtâf iunea canonică din 2 9 Septemvrie 
la Chsvereşul-mare şi Drăgşina. 

Pe şesul larg pornit din malul Timişului 
încununat cu pădurea stejarilor, nu prea departe 
de dânsa,A şi-au luat lor loc străbunii din 
Chevereş. înţelepciunea bătrânilor a căutat pă
durea stejarilor puternici, apa răcoritoare şi 
întinsul pământului, ca loc pentru aşezare. 
Crescuţi dintru începutul îndepărtat deodată cu 
moşia lor, totdeauna harnici pe al lor pământ, 
îndrăgostiţi de glie, neclintiţi în credinţa din 
care au răsărit, chevereşenii au trăit lucrând 
cu voie bună, chivernisind cu cumpătare rodul 
muncii lor, păstrând tradiţia, ocrotind cu scum-
pătate curăţenia sufletului şi a trupului, iubind 
frumseţea culorilor din firea ce-i înconjoară, 
mângăindu-se în cântece de lume, în versuri 
de poveşti fermecătoare, alintându-se în jocuri 
majestuoase, înfrăţindu-se cu duiosul cântec 
al privighetorilor şi peste lucrurile şi durerile 
lor aducând laudă şi preamărire Creatorului a 
toate. însuşirile acestea alese au trecut în sân
gele lor, iau născut înalţi stejari —• frumoşi, 
chipeşi şi mândri de ei şi de averea lor. Le-au 
dat bogăţia bunurilor pământeşti, dar şi bogă
ţia sănătăţii cu ani îndelungaţi. In Chevereş 
trăeşte şi azi un credincios al sfintei noastre 

biserici având vârsta de 104 ani. (La 5 Ianu
arie 1724 a murit în Chevereş cel mai bătrân 
om din Banat: Petru Tartan, la vârsta de 
185 ani. Născut la 1539. Generalul graf Franz 
Wenzel von Wallis a lăsat să-I picteze pe 
acest bătrân şi chipul lui se află în muzeul 
din Viena „Merkwürdigkeiten Wien". Wettel: 
Buziascher Bezirk pag. 60.) Stăpânitorii cu 
rocuri croite, au cântărit comoara din Chevereş 
şi veacuri de-arândul au tras folosul din ea. 
Iar ca răsplată, din timp în timp dădeau ono
ruri cu titluri goale satului şi vetrei sale înăl-
ţându-1 la roluri conducătoare a ţinutului. Che
vereşenii au rămas neschimbaţi în faţa deşer
tăciunilor lumeşti şi nu s'au sinchisit nici la 
primirea, nici la luarea onorurilor. In toate 
timpurile se cunosc pe sine fiind numai ai lor 
şi ai credinţei lor. Credinţei strămoşeşti au 
slujit fără zătigneală. In sfintele ei taine au 
aflat doftor sufletesc şi trupesc. Pentru sfânta 
credinţă au creiat locaş de ocrotire cu podoabe 
preţioase. Moştenirea strămoşilor, vechea bi
serică, a fost restaurată şi înfrumuseţată de 
strănepoţii rămaşi neschimbaţi stăpâni în toate 
însuşirile trecutului, din tată în fiu şi până în 
zilele pe cari le trăim. Biserica aceasta pictată 
din nou, se sfinţeşte azi, în 29 Septemvrie, zi 

mult aşteptată. Aşteptarea a fost îndelungată, 
pentrucă chevereşenii se zbuciumă de mult să şi 
desăvârşească Casa Tatălui. Bucuria este ne
ţărmurită, pentrucă din reşedinţa sa istorică a 
plecat însuş Prea Sfinţia Sa episcopul eparhial 
Dr Vasile Lăzărescu să săvârşească târnosirea. 

Tot Chcvereşul e în mişcare. Zorile di
mineţii i-au aflat pe toţi în picioare, gătind şi 
chitind. Frumuseţea firii izbucneşte cu toată 
puterea şi deşertându-se pe sine, se sălăş-
lueşte podoabă fără seamăn peste case, pe 
uliţi, pe împrejmuiri pe arbori, peste tot ce 
este vrednic a purta frumosul. 

Din depărtare străluceşte portul bănăţean. 
Treizeci de cai negri, aleşi dintre cei mai 
frumoşi, saltă în nerăbdare tinerimea călăreaţâ, 
făcând să tremure penele lungi din căciulele 
ascuţite şi strânse în tricolorul firii noastre. In 
faţa primăriei consiliul comunal în frunte cu 
primarul şi neobositul notar Matei Duckhorn, 
din cadrul unui frumos arc triumfal, bineven-
tează sosirea Prea Sfinţiei Sale în comună. 

In faţa bisericii şcolăriţe şi şcolari, în 
costume alese, resfiră flori de toamnă în calea 
celui ce vine să sădească în inimele lor flo
rile nevestejite ale credinţei dumnezeeşti. Ple-
otul George Popescu arată situaţia comunei. 

în tăcerea plină de aşteptare, binecuvân
tarea arhierească pentru începutul de împreună 
rugăciune, trezeşte în mii de piepturi dorul 
de a se înălţa la împăratul ceresc. înfrumu
seţat cu toate veştmintele arhiereşti, se-ridică 
discul cu sfintele moaşte. Mărturia credinţei 
martirilor a înconjurat pământul şi a înoit firea 
omenească. înconjurăm şi noi Lăcaşul înoit, 
cerşind întărirea credinţei în toată suflarea zi
lelor noastre, ca fiecare să mărturisească, pe 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu celui viu. In cea 
mai deplină linişte, preotul cel mare îşi des
chide buzele şi vesteşte laudă Tatălui ceresc 

Tronul se împodobeşte cu mult aşteptata 
podoabă arhierească. La întrebările atâtor inimi, 
Arhiereul răspunde: „De n'ar zidi Domnul 
casa sufletului, înzadar ne-am osteni..." Din. 
pricina neascultării sale, omul se trudeşte, se 
osteneşte fără încetare. Munca fără preget s'a 
purtat din neam în neam, truda istovitoare a 
frământat toată firea pământească în toate 
timpurile. Din noapte până 'n noapte se os
tenesc şi credincioşii sârguincioşi din Chevereş. 
Harnici, bărbaţi, cumpăniţi simt întru toate ale 
lor. Zadarnică rămâne însă toată truda şi toată 
osteneala, dacă alăturea de această podoabă 
de biserică, nu se zideşte şi casa sufletului 



bun. Fără de acestea nici o lucrare nu se de
săvârşeşte şi nici un cuvânt nu se îndeplineşte. 
Să ne întocmim dar casa sufletului nostru 
după iisus Hristos, să o înoim, să o întărim 
pentru toate încercările. Să ne îneredein în 
puterea Tatălui, să ne închinăm cu nădejde 
Fiului şi să preamărim în iubire nestricată 
Duhul sfânt, Treimea cea de o fiinţă. 

Sufletele satisfăcute întind mâna lor după 
hrana anaforei şi cu recunoştinţă sărută dreapta 
arhipăstorului mângăitor. 

Trecem pe lângă locul larg şi în mijloc 
cu un mic edificiu rămas din bătrâni şi vestit 
ca sediul poştei de pe vremuri, îndreptându-ne 
spre Dragş ina , situată la răsărit de şoseaua 
judeţeană. Călăreţii din Dragşina au ieşit în 
calea noastră până la podul Şorcanului. In faţa 
primăriei este consiliul comunal şi urează bun 
sosit Arhiereului. In faţa sfintei biserici sunt 
credincioşii noştri. Preotul locului Ioan Buliga, 
pe scurt arată viaţa zbuciumată a acestei 
comune. Credinţa noastră strămoşească şi aici 
a fost atacată de uneltitori şi destrămători. 
Biserica modestă, nu s'a pregătit pentru această 
înaltă cercetare. Se prezintă aşa cu sărăcia ei, 
cu petele vremurilor ca urme de grea suferinţă. 
E jalnică şi azi de despărţirea fiilor. Aşezare 
veche a fiinţei româneşti, a suportat încercări 
grele coborîte din urgia veacurilor. Intrigi rău
tăcioase, intenţii distrugătoare, pe la anul 1890 
au biruit o parte din fii şl biserica stă cernită 
încă de durere. Vestmântul cel sfinţit al cre
dinţei noastre strămoşeşti şi aici a fost roşit 
cu sângele cel mucenicesc. 

Intrat în lăuntru, în sfânta Sfintelor şi din 
mijlocul luminei celei negrăite glasul Arhie
reului cu îndrăzneală aduce laudă lui Dum
nezeu şi Făcătorul a toate. Cucernic porneşte 
Diaconul rugăciunile cele cu sârguinţă, pentru 
toate nevoile şi îngrijorările omenimei. 

Ieşind în mijlocul fiilor săi sufleteşti, Prea 
Sfinţia Sa arată fericirea ce răsare din binecu
vântarea Domnului peste toţi ceice iubesc po
doaba casei Lui. Nimenea nici odată nu s'a 
ruşinat umblând în căile Domnului şi cercetând 
casa Lui. In fiinţa noastră este dragoste stră
bună pentru credinţa care ne-a născut, ne-a 
crescut şi ne-a ocrotit prin toate restriştele. 
Pământul românesc s'a sfinţit cu sângele stră
moşilor şi cu căldura credinţei, care a trebuit 
să răsară frumuseţea zilelor de viaţă deplină 
românească. Să cunoaştem adevărul acesta, 
să-1 vestim fără sfială şi să ne rugăm pentru 

împreunarea tuturor întru aceeaş tărie de cre
dinţă. „Ceice urăsc Sionui, ruşinaţi vor fi de 
Domnul. . .", ruşinaţi vor rămâne cei ce nu 
îndrăznesc să mărturisească adevărul, ruşinaţi 
vor fi hulitorii, „că precum iarba de foc, a ş a 
vor fi uscaţi" toţi cei îndărătnici a cunoaşte 
puterea Domnului, în plină şi nebiruită lucrare 
pe acest pământ al Ţării noastre scumpe. 

Cu nădejdea Treimei celei d e o fiinţă în 
piepturile noastre, pornim cu litie sfântă spre 
şcoala primară de stat, zidită acum. Ziduri 
noui, ridicate pentru a adăposti creşterea v i i 
torului neamului nostru, se sfinţesc cu aghiazma 
stropită din manile Arhiereului. Cu ochii tru
purilor şi ai sufletelor larg deschişi, frageda 
generaţie d e azi, nădejdea tare de mâne, pri
veşte la darul coborît în şcoala lor. Prea 
Sfinţia Sa binecuvânta turma mieluşeilor atât 
de frumoşi şi setoşi de cereasca învăţătură. 

S'au îndeplinit toate şi pentru ziua de azi. 
Mintea noastră a scrutat trecutul să-i găsească 
asemănare cu cele petrecute acum. Nu a m 
aflat nici o urmă. Pentru puterile noastre ră
mâne d e îndepărtată pomenire sfinţenia ace
stei Zile. Raportor 
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Personale. Dumineca trecută după amiazăzi 

P. S. Sa a vizitat parohiile vecine Kueni şi Turnul . A 

asistat la slujba Vecerniei predicând despre sfânta Taină 

a cununiei, dat fiind că în aceste comune, cu copii 

mulţi, oamenii trăesc în căsnicii nebinecuvântate de bise

rică. Însoţit de diaconul Teodor Roşea P. S. Sa s'a 

înapoiat după aceea la reşedinţă. 

Pentru muzeul eparhial a donat părintele 

Petru Ieremia din Câlnic administrator protopopesc al 

Bocşei-montane, un acatist cu litere cirilicc, tipărit la 

Blaj în 1791, o psaltire tipărita ia Viena în 1793 şi un 

medalion dela jubileul episcopului ' Ioan Popasu. 

Sincerile noastre mulţumiri! 

Şcoala de cântăreţi din centrul eparhiei noastre 

işi va începe prelegerile Luni in 4 Noemvrie a. c. 

Donaţiune. Pentru pictarea iconostasului sf. bise

rici ort. rom. •— nou edificata — din comuna Bichigi, 

au dăruit următorii binevoitori creştini: Dionisie Feneş 

din Făget 900 lei, Vasile Olariu dir. şcolar Făget 800 

lei, părintele Patrichie Miclăuş preotul locului 1600 lei. 



Raveca Iclozan văd. de înv. 800 lei, Trifon Udrescu 

învăţător în Făget 500 lei, Acsentie Braşovan învăţător 

Făget 8C0 lei, Iochim Avramescu adjunc notarial, 500 

lei, Iosif Boldea şi Traian Boldea economi din Bichigi 

800 lei, Ion Tomoni pădurar în Brăneşti 800 lei, văd. 

Paraschiva Inişca din Bichigi 100 lei. Au mai d o n a t : 

Domnica Neagu din Răchita o cădelniţă cu 1800 lei şi 

Gheorghe Lazâr un octoic mic cu 120 lei. 

Preotul locului dimpreună cu membrii consiliului 

parohial în şedinţă au luat act de mulţumită pentru 

aceste daruri. 

Atotputernicul Dumnezeu să-le răsplătesc» înmiit 

din tesaurul Său cel ceresc acestor binecredincioşi dona

tori. Patrichie Miclăuş paroh. 

C O N C U R S . 
Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 4494 B ex 1935, se publică concurs pentru postul 
de capelan, cu drept de succesiune, pe lângă preotul 
George Vior din parohia de clasa Il-a din Jdioara, 
protoprésbiteratul Logojului, cu termen de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", cu 
următoarele 

Emolumente : 

1. Circa 15 jug. din sesiunea parohială din locu 

numit „Ceret" şi „Gomilă". 

2. Va din toate venitele stolare. 

3. 1U din birul parohial. 

4. De locuinţă se va îngriji alesul capelan. 

Recurenţii la acest post, având încuviinţarea P, S. S. 

episcopului diecezan, îşi vor înainta cererile de concurs 

prin Prea On. 'Oficiu protopresbiteral din Logoj, consi

liului parohial din Jdioara. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du

minecă sau sărbătoare în sf. biserică din Jdioara spre 

a-şi arăta dexteritatea în cântare şi oratorie . 

jdioara din şedinţa consiliului parohial ţinută la 7 
Iulie 1935. 

Preot Silviu Secoşan 
preşedinte . 3 — 3 

Lazăr Daminescu 
notar . 

Comitetul şcolar al şcoalei normale de învăţători „I. Popasu" din Csransebsş 

Nr. 284/1935-30. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Comitetul şcoalei normale de învăţători „Ioan 

Popasu" din Caransebeş aduce la cunoştinţă că în 4 
:-îNoembrie 1935 ţine licitaţie publica: 

La orele 11 a. m. pentru a se aproviziona cu 
aproximativ 30.000 kg. grâu, 15.000 kg. porumb, 
5.000 kg. orz şi 10.000 kg. târâte. 

La orele 4 p. m. pentru materiale de birou. 

Licitaţia se ţine în conformitate cu art. 88-110 
din Legea Contabilităţii publice şi normele publicate în 
Mon. Of. Nr. 127/1931. 

Ofertanţi vor depune o garanţie de 5°/o-

Caetele de sarcini se pot vedea zilnic la orele 
8-12 a. m. în cancelarea şcolii. 

Caransebeş, la 24 Octombrie. 1935. 

Gh. Repede . Gh. Neamţiu 
preşedin te . secretar. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. 

In înţelegere cu oficiul protopresbiteral al Logojului. 
Dr Aurel Mihaescu administrator protopresbiteral. 



Î Tipografia şi Librăria Diecezană 

C a r a n s e b e ş 
Execută tot soiul de lucrări 
tipografice în cel mai scurt timp 
pe lângă preturi convenabile. 
Are un mare depozit de hârtie. 

Este bogat înzestrată şi bine-
asortată cu tot felul de cărţi 
şcolare, literare şi ştiinţifice, 
requisite şcolare şi de birou. 

Legatorie proprie. 

E P A R H I E I CABAN SULUÎ 

In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceara 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

liuminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

L i b r ă r i a Diecezană C a r a n s e b e ş 
cu grosul şi cu bucata. • « — • — • — 

Redactor respoinabii. Nkolae Corneali, consilier rdţrer.t eparhii)! Tiparul şi editura Tipografiei diec«.iaae, Caraoeebt ş 




